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Folketingsmedlem Betina Kastbjerg (DD) har den 30. oktober 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 197, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 197: 

”Finder ministeren det hensigtsmæssigt i forhold til regeringens ambitioner om 

flere unge i fritidsjob, at arbejdsmiljøreglen om ”nærhed” af maskiner i dag forhin-

drer, at unge kan arbejde på værksteder, og vil ministeren sikre sig, at den nye be-

kendtgørelse om unges arbejde vil betyde, at unge fremover vil kunne arbejde på 

værksteder, hvor der er helt normale industrimaskiner såsom kapsave, autolifte, 

dækmaskiner, elektrisk håndværktøj m.v.?” 

Begrundelse: 

Af artiklen ”Lone måtte fyre sin nye fejedreng: Må ikke være i samme rum som 

sav” fra Avisen Danmark den 14. oktober 2024 fremgår det, at Lone Porsgaard 

måtte fyre sin fejedreng, fordi de på værkstedet har en sikkerhedsafskærmet kapsav 

stående.  

Svar: 

Det er vigtigt for regeringen, at flere unge får fritidsjob fremover, også på værkste-

der, og det bliver der endnu bedre mulighed for nu. 

I dag kan unge arbejde i nærheden af en maskine på et værksted, hvis maskinen er 

tilstrækkeligt sikret. Med fritidsjobudspillet vil regeringen gennemføre en markant 

styrkelse af unges muligheder for at tage et fritidsjob. Arbejdstilsynet vil derfor 

styrke den interne kommunikation til tilsynsførende og til virksomheder om, at 

unge gerne må arbejde i nærheden af farlige maskiner, der er afskærmet eller sikret 

på anden vis. Det fremgår klart af regeringsudspillet, at der ikke skal være en util-

sigtet stram praksis. 

Vi har netop sendt en bekendtgørelsesændring i høring, som giver unge mulighed 

for at arbejde med ufarlige maskiner (fx små skruemaskiner, softicemaskiner, kas-

sebånd mv.). Bekendtgørelsen giver også mulighed for, at 13-14-årige fremadrettet 

kan arbejde med langt flere opgaver end i dag, fx lettere arbejde som medhjælper 

under instruktion af en svend, mester eller lignende. 

Bekendtgørelsesændringen er kun første skridt. I anden omgang vil vi gennemføre 

en markant forenkling af ungereglerne, hvor det bl.a. er hensigten at give endnu 
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bedre muligheder for, at unge skal kunne arbejde i nærheden af maskiner, fx på et 

værksted. Arbejdstilsynet er i fuld gang med arbejdet, og anden omgang af regel-

ændringer vil træde i kraft 1. juli 2025. 

Med fritidsjobudspillet får vi markant styrket arbejdsgivernes mulighed for at have 

unge ansat, og jeg ser frem til, at reglerne træder i kraft, så vi får flere fritidsjob. 

 

Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Beskæftigelsesminister 

 


